

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Цыремпилова Николая Владимировича - «Государство и бурятская буддийская община в Российской империи XVIII - начала XX века», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Представленная диссертация посвящена чрезвычайно актуальной теме исследования взаимодействия российского государства и бурятской буддийской общины. В изучении современных государственно-конфессиональных отношений весьма важно понимание исторического опыта, поскольку исторические образы буддизма часто воспроизводятся в качестве целевых моделей как государством, так и разными буддийскими группами. История государственно-конфессиональных отношений российского государства и буддийских общин все еще изученане в полной мере, хотя преждеоднократно предпринимались и ее общие описания, и исследования отдельных еевопросов. Кроме того, следует отметить большее внимание историков к государственной политике в отношении буддийской общины, в то время как деятельность буддийских групп в отношении государства практически не исследовалась.

Научная новизна исследования определяется кругом задач, решаемых диссидентом, представлена в положениях, выносимых на защиту, и отражает результаты многолетней исследовательской деятельности автора.

К числу значимых достоинств исследования Николая Владимировича является глубокая творческая переработка теоретического наследия буддологических исследований и плодотворный анализ современных концепций российских и зарубежных авторов. Им предложено авторское видение имперской конфессиональной политики в отношении буддийской общины Бурятии, базирующееся на представлении о буддизме не как о религии с «потусторонней» направленностью и индифферентной по

отношению к политической реальности, а, напротив, как значимому институциональному и идеологическому элементу политических систем стран, в которых он получил распространение, включая Российскую империю.

Автор на широком сравнительном историческом материале изучает эволюцию буддийских сообществ в конкретных историко-политических условиях с момента зарождения буддизма до момента возникновения бурятской буддийской общины. В результате диссертант рассмотрел несколько исторических моделей взаимодействия различных политических систем и буддийской сангхи и выявил ряд его общих закономерностей, для которых характерно активное взаимное стремление государств и буддийских общин к разностороннему сотрудничеству. В своем исследовании Николай Владимирович сравнивает исторических опыт существования буддийских общин в странах с разными политическим системами, причем особое внимание уделено государствам имперского типа. На этой основе в работе предпринимается детальный стадиальный анализ развития взаимодействия Российской империи и бурятской буддийской общины, а также особенностей изменения буддийской церкви в социально-политических условиях бурятского общества.

В своей работе Николай Владимирович на обширном архивном материале детально анализирует этапы развития взаимодействия российского государства и бурятской буддийской общины. Ему удалось убедительно показать фрагментарность государственной политики в отношении буддизма, обусловленную противоборством различных групп, как в государственных ведомствах, так и буддийских общинах. Диссертант смог ввести в научный оборот целый пласт исторических нормативных, аналитических и публицистических документов, освещающих малоизученные ранеесторонь функционирования буддийской церкви в ее отношениях с государством, российскими учеными, чиновниками и православными церковными деятелями. На основе изучения архивных материалов и полевых данных,

проведенного сравнительного анализа Николай Владимирович смог создать целостную картину развития законодательной и административной практики российского государства в отношении бурятской буддийской сангхи.

Работа выполнена на высоком теоретико-методологическом уровне и имеет важное значение как для отечественных, так и мировых буддологических исследований. Положения и выводы диссертации могут быть использованы в деятельности государственных органов, общественных и религиозных организаций, а также в научных исследованиях и преподавании целого спектра исторических, политологических и религиоведческих дисциплин.

Диссертационное исследование имеет полностью завершенный характер и отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Николай Владимирович Цыремпилов, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук.

Кандидат социологических наук,  
доцент кафедры политологии и социологии БГУ,  
директор Центра социально-политических  
исследований БГУ «Альтернатива»

Т.Б. Бадмацыренов

